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右の図において，点�3�は点�%�を出発して，辺上を点�&�を通って

点�'�まで，秒速���FP�で動きます。点�3�が動き始めてから�[�秒

後における�△3$%�の面積を�\� �FP �とします。3�が次の辺上を

動くとき，[�の変域を求め，\�を�[�の式で表しなさい。

���　辺�%&�上

���　辺�&'�上

１

難関私立対策【　動点問題　】　※全国国公私立過去問より　（�～�＝基本、���＝発展、�＝最難）※�はあまり見ない円の問題です。

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-
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$% ��FP，%& ��FP，�% ����の直角三角形�$%&�

がある。点�3�は�$�を出発して毎秒���FP�の速さで，辺上�

を�%�を通って�&�まで動く。

3�が�$�を出発してから�[�秒後の�△$3&�の面積を�\� �FP �と

する。このとき，次の問いに答えなさい。

���　3�が�$�を出発してから���秒後の�\�の値を求めなさい。

���　3�が辺�$%�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3�が辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3�が�$�を出発してから，&�に着くまでの�[�と�\�の関

　係を表すグラフをかきなさい。

２
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$% ��FP，%& ��FP�である長方形�$%&'�の周上

を，頂点�$�から毎秒���FP�の速さで，点�'�を通り点�&�

まで動く点�3�がある。3�が頂点�$�を出発してから�[�秒

後の四角形�$%&3�の面積を�\� �FP �とする。このとき，

次の問いに答えなさい。

���　��[���のとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　��[���のとき，\�を�[�の式で表しなさい。

３

���　��[���のときの�[�と�\�の関係を表すグラフをかきなさい。

���　\ ��となる�[�の値をすべて求めなさい。
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$% ��FP，$' ��FP�の長方形�$%&'�がある。��点�3，

4�は頂点�%�を同時に出発し，この長方形の辺上を頂点�&�を

通って頂点�'�へ向かう。3，4�の速さは，それぞれ秒速���FP，

秒速�����FP�である。長方形�$%&'�の内部で，3，4�が出発

してから�[�秒後に線分�$3�と�$4�にはさまれた部分の面積を�

\� �FP �とする。3�が�'�に到達した時点で�4�は停止する。

このとき，次の問いに答えなさい。

���　3，4�がともに辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しな

　さい。

４

���　3�が辺�&'�上，4�が辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3，4�がともに辺�&'�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　[�と�\�の関係を表すグラフをかきなさい。
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右の図のような台形�$%&'�において，$% �，%& �，

&' �，�% �& ����とする。点�3�は�$�を出発し，

台形の辺上を�%，&，'�の順に�'�まで動く。点�3�が�$�から

動いた道のりを�[，△$3'�の面積を�\�とする。次の問いに

答えなさい。

���　点�3�が辺�$%�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　点�3�が辺�%&�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

５

���　点�3�が辺�&'�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　\�の値が台形�$%&'�の面積の半分になるときの�[�の値を求めなさい。
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3
$%�を直径とする半円があり，点�3�は�$�を出発して一定

の速さで�$%�上を動き，���秒後に点�%�に到達する。円の

中心を�2，点�3�から線分�$%�にひいた垂線と線分�$%�と

の交点を�+�とする。出発して���秒後にできる�△23+�と

合同な三角形�23+�は，出発して何秒後にできるか。出発

６

して���秒後以外のものをすべて求めなさい。
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右の図のように，��辺が����FP�の立方体�

$%&'()*+�があり，辺�()，)*�の中点をそれぞれ�

,，-�とする。

いま，点�3�は�)�を出発して毎秒���FP�の速さで辺上を，

　　　　　　��) % & ' +

の経路で点�+�まで進む。��点�,，-，3�を通る平面でこ

の立方体を切ったときの切り口の図形について，次の

問いに答えなさい。

７

���　切り口が正三角形になるのは，点�3�が�)�を出発してから何秒後か答えなさい。

　また，そのときの切り口の面積を求めなさい。

���　切り口が正六角形になるのは，点�3�が�)�を出発してから何秒後か答えなさい。

　また，そのときの切り口の面積を求めなさい。

���　点�3�が�)�を出発してから����秒後の切り口の面積を求めなさい。
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右の図において，点�3�は点�%�を出発して，辺上を点�&�を通って

点�'�まで，秒速���FP�で動きます。点�3�が動き始めてから�[�秒

後における�△3$%�の面積を�\� �FP �とします。3�が次の辺上を

動くとき，[�の変域を求め，\�を�[�の式で表しなさい。

���　辺�%&�上

���　辺�&'�上

１

難関私立対策【　動点問題　】　※全国国公私立過去問より　（�～�＝基本、���＝発展、�＝最難）※�はあまり見ない円の問題です。

(　　)組(　　)番　名前(　　　　　　　　　　　)　-1-

(2) P は
、
点 C から D A D

まで 動く ので
/

4 r
3

、3 ERE 7
H

-

-_- p
(1) P が 点 C に 着く の は 動き 始め て から TEX

3 秒 後 な ので 叱 の 変 域 は
、

OE xE 3
B し

3 / C

- "
△ PA B = AB x PH x I

A D
= 4 × 3 × f = 6

△ PAB = BP x AP xt /
= x × 4 x  t 4 y = 6

-
= 2 つく ( P

BTY
)

C Point
、

i f = 2 つく

- 4 動 点 問題 は その 場合 の

図 を かい て 長 さ を 文字 や

姜父 で 表す こと で 考え やすく

なる 。
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$% ��FP，%& ��FP，�% ����の直角三角形�$%&�

がある。点�3�は�$�を出発して毎秒���FP�の速さで，辺上�

を�%�を通って�&�まで動く。

3�が�$�を出発してから�[�秒後の�△$3&�の面積を�\� �FP �と

する。このとき，次の問いに答えなさい。

���　3�が�$�を出発してから���秒後の�\�の値を求めなさい。

���　3�が辺�$%�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3�が辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3�が�$�を出発してから，&�に着くまでの�[�と�\�の関

　係を表すグラフをかきなさい。

２
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(3)

Ay
P は 1秒 で 1 cm 動く ので

1秒 後
、

2 ( a 動い 2 いる
。

6 今回 は AB t BP = た と なる
。

\ ・

B | p
q )し/

PC = AB t BC - ( AB t BP )

= 1 0 - x

い) A ・ △ APC = PCX A Bxf
/ 5 秒 後 な ので AP = 5 と なる

。

'
y = ( 1 0 _ x ) × 6 x  も = _ 3 7 ( t 3 0

5 9 △ APC = AP x BC xt eeyが
/ 1 1

、 y = 5 × 4 x  t =
1 0 cm

2

・

ちなみに
R の 変 域 は 6 EXE l 0

1

ーー /

が 41C
y 家なら瑟䉤 が 1 2つ

に) A
1 AB 上 に ある ので AP = x し 4 ) t

12 -_-一つ( 4 と なる 。

、

p

・
修 △ AP に APX Bcx  I I なら箱審嵓

B し

4
/ C y = ル x 4 人 を

= 2 つ(
1

1 1
- 11

。
i

・
x

6 10
ちなみに R の 変域 は 0 ERE 6

Point y 、 2 つ( や よ -32+30 を かく 意識

より グラフ が 切り替わる 点 を 求め
、

結ぶ 。
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$% ��FP，%& ��FP�である長方形�$%&'�の周上

を，頂点�$�から毎秒���FP�の速さで，点�'�を通り点�&�

まで動く点�3�がある。3�が頂点�$�を出発してから�[�秒

後の四角形�$%&3�の面積を�\� �FP �とする。このとき，

次の問いに答えなさい。

���　��[���のとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　��[���のとき，\�を�[�の式で表しなさい。

３

���　��[���のときの�[�と�\�の関係を表すグラフをかきなさい。

���　\ ��となる�[�の値をすべて求めなさい。
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1 = l ( 7 _ x )+31×4 生

=  - 2 つ い 2 0 ・ ・ の 位 )
• D と ③

TEX
g に 0 と つ に 7 の とき

口 ABC P
(3) y

= △ ABC

(I) AD = 4 cm
な ので 0 EXE 4 は P が A から D

、 2 _ •
2〇 = A BxB C ×  f

まで 動く 場合 の こと で ある 。 、

毎秒 D
、 @

= 3 × 4 x  I
1 cm  な ので 6 ・ 一  一 一 一 ・

DAB CP = ( AP t BC ) × A Bxf I
、

= 6
f て 秒 後 は 1 1

y = ( x t 4 ) x 3 x t
_ xg

を い ii x
・ ②Ay ・ D O

4 7
つ に 4 の とき

y =  かけ 6 、 、 、 ( I ) 3 YH 。
口 ABCPATHB

'
ヽ

q
/ c

( 4 ) ( I ) と ( I ) の 式 に = ロ ABCD

ば 8 を 代入 すれ ば よい 。

= 4×3=12
(2) P が D から C へ 動く

場合 で ある 。 ( I ) 8 二 かい 6 - ) ) に 5
4

.

、

、 ル =  j 、
6

DAB CP = ( PC t AB ) XBCXI
A ,

D
位 ) 8=-2 が 2 0 → x = 6 ETAT

PC = (AD t DC ) _ ( AD t DP ) 3 彡 / /
P

= 7 _ x
か

4
1 c Point 𥱤爨鬱蠶笘高た こと です 。



$

% 4 &

'

3

��FP

��FP

$% ��FP，$' ��FP�の長方形�$%&'�がある。��点�3，

4�は頂点�%�を同時に出発し，この長方形の辺上を頂点�&�を

通って頂点�'�へ向かう。3，4�の速さは，それぞれ秒速���FP，

秒速�����FP�である。長方形�$%&'�の内部で，3，4�が出発

してから�[�秒後に線分�$3�と�$4�にはさまれた部分の面積を�

\� �FP �とする。3�が�'�に到達した時点で�4�は停止する。

このとき，次の問いに答えなさい。

���　3，4�がともに辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しな

　さい。

４

���　3�が辺�&'�上，4�が辺�%&�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　3，4�がともに辺�&'�上にあるとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　[�と�\�の関係を表すグラフをかきなさい。
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• QC = BC - BQ = 4 一  tx

DAQ CP = △ A QC t △ ACP

y
= QCXABX を t PCX AD x で

= ( 4 _ 当 ) x 8 ×  主 t ( x 一 4 ) × 4 x  I

= 1 6 - 2 7( t 2 つし - 8 = 8 . . . 区 )
→

13) 8 E つ( E l 2 の とき
。

A D

(1) P の 方 が 速い ので P が C に 着く の は 4 秒 後 、
、

O ERE 4 の とき で ある 。

A
r 4

、 p △ APQ = PQX A Dx も 彡 P

( ( PQ = BP - B Q = ルー が ) Sa
△ AQP = QP x AB x I 、

f S = ( x _ c ) x 4 ×  
も

B c

y = ( ルーシ x ) x 8 x /
/

= x . 、  i ( 五 )

y = 2 x .
、

、 ( I ) 、 " ( 4 )
D I の で ラフ

et
B
𨗈

、

, C は y = 22 くに ) に 4
卦 30

1 2

ーーーーーーー ・

を 代入 し た 8

(2) Q の 方 が 遅い ので Q が C に 着く の は 8 秒 後
② '

② y = 8 な ので
8-_-

・

一
一

・

1

4 EXE 8 の とき
。 A r

4
、 P

' l 1 つ( 軸 に 平行

(
'

1
1

1

1 1 3〇 区 の で ラフ

• PC = ( B ( t CP ) _ BC g
" ' I i

/ p 0 x y = ル に つ に 1 2

= x _ 4
、

11
ム し に

を 代入 し
、

お に
B Q C
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右の図のような台形�$%&'�において，$% �，%& �，

&' �，�% �& ����とする。点�3�は�$�を出発し，

台形の辺上を�%，&，'�の順に�'�まで動く。点�3�が�$�から

動いた道のりを�[，△$3'�の面積を�\�とする。次の問いに

答えなさい。

���　点�3�が辺�$%�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　点�3�が辺�%&�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

５

���　点�3�が辺�&'�上を動くとき，\�を�[�の式で表しなさい。

���　\�の値が台形�$%&'�の面積の半分になるときの�[�の値を求めなさい。

-5-

(3) △ APD = D PX C Bxt D
P C

いい
• DP = ( AB t BC t CD - x ) i

= 7 +6 t 3 - R

A
= l 6 - x y

B

l 1

.

i △ APD = ( 1 6 - x ) × 6 × で = _ 3 つ ( +48

c -4
(l) AB = 7 な ので OE つく E 7

p c
( l 3 EXE I 6 )

、 、 . ( )

△ APD = AP x C Bxf 、

= ス × 6 × t \ 6 し 4 ) に ABCD = ( DC t AB ) x CB x

= 3 つく いは ) 、
\ \

、よーし A し
aP B = (3+7)×6 ×  t = 30

その半分 な ので 1 5 ( I ) ~ 1匹 ) の 式 に は 1 5

に) AB t BC = 7+6=13 な ので  7 ERE l 3 を 代入 し て 水 の 値 を

△ APP = ロ ABCD p r

3*13
一つ(

求める 。

- △ ABP l \ lP ( I ) 1 5 = 3 つ( つ に 5 ( 0 EXE 7 を 三 高 たす )
- △ DCP 、

し
n-76 -4-

= ( DC -1 AB ) x C Bxt A て
7

' B
は ) 15 二 - 2 つ け 1 5 7 に 1 0

/ーー
( 7 E xE l 3 を満たす )

- AB x PB x  さ = (3+7)×6 ×  き
(区 ) 15=-32+48 x = l 1

- DC xC px  で -7×(21-7) メジ ( 1 3 E 2 ( E I 6 を 三 者 たさ ない ので X )
_ 3 x ( 1 3 - ル ) ×  さ

、

.

. N = 5
、 1 0

y =
_ 2 x - 1 1 5 .

、 、 ( I )

wdera
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3
$%�を直径とする半円があり，点�3�は�$�を出発して一定

の速さで�$%�上を動き，���秒後に点�%�に到達する。円の

中心を�2，点�3�から線分�$%�にひいた垂線と線分�$%�と

の交点を�+�とする。出発して���秒後にできる�△23+�と

合同な三角形�23+�は，出発して何秒後にできるか。出発

６

して���秒後以外のものをすべて求めなさい。
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Point

• 1 秒 単位 で どれ だけ 変化 ある の か

を 調べる 。

• P は 1 8 秒 で 品 を 動い て B へ いく ので 0 を 中心 と

し て 180° を 1 8 秒 で 動く
。

、

た 3 秒 で 3 0
0 ・ イメージ が わ か ない 時 は

つまり 1秒 で く P OH = 1 0
°  大きく なる 。 図 を かい て という やっ て 形 が

変化 する か を 調べる 。

3 秒 後 6 秒 後 12 秒 後 1 5 秒 後

P p
P 530030・ P

て

は。

07060 °

o P 「

HOT
「 H

H O
6 0

0

以上 の よう に 合同 な 図形 が 生まれる の で

6
、

1 2
、

1 5 秒 後

-
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右の図のように，��辺が����FP�の立方体�

$%&'()*+�があり，辺�()，)*�の中点をそれぞれ�

,，-�とする。

いま，点�3�は�)�を出発して毎秒���FP�の速さで辺上を，

　　　　　　��) % & ' +

の経路で点�+�まで進む。��点�,，-，3�を通る平面でこ

の立方体を切ったときの切り口の図形について，次の

問いに答えなさい。

７

���　切り口が正三角形になるのは，点�3�が�)�を出発してから何秒後か答えなさい。

　また，そのときの切り口の面積を求めなさい。

���　切り口が正六角形になるのは，点�3�が�)�を出発してから何秒後か答えなさい。

　また，そのときの切り口の面積を求めなさい。

���　点�3�が�)�を出発してから����秒後の切り口の面積を求めなさい。
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Q ( 3 ) 17 秒 後 は BP = 7 cm
の ところ 。

!
切り口 は 台形

QI
JP と なる 。

i ・ AP = nABTTBPZEO  
= NE ( △ ABP )

に

L PJ = fpttJETEFEFE-2.EE ( △ PJL )

QI は PJ と 同じく 2/2

6.INVQIEQETN 2

QFPN
な

が P

(I) △ PIJ が 正三角形 。
3 辺 PI = IJ = PJ I

= nT
2 FG I

と なる と いう こと 。 IJ は △ FI J の to WE )
2

_ ( E )
2 I

で 生まれる の で P が BF  の 中 点 で

Y

あれ ば 1 辺 5 E cm の 正三角形 が できる 。

= TE I
'

n
' J

これ は 5 秒 後 で ある 。
p

5 E
「

r
の× B i

、 D QI JP = ( QP t IJ ) x IN x 主
i. △ PI J = IJ × PK xh

ら。

また X Txt = tar I
r T T

= (752+552) xfoxYk
J

ーー
/ = l 2 52 × rsh x  

= l 2 INERT x  で = l 2 FT
(2) P が CD の 中点 に ある と き t カリロ は 正六角形 り 。 LET cm

2

この とき 切り口 の 1 辺 は 5 「2 cm な ので 正三角形 り
tsk

62 で 計算 できる 。  tx 6=75𥫣 25孿


